

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Secțiunea 1 - Titlul proiectului de act normativ

HOTĂRÂRE

pentru aprobarea Strategiei Naționale de Cercetare, Inovare și Specializare Inteligentă 2021-2027

Secțiunea a 2-a - Motivul emiterii actului normativ

1. Descrierea situației actuale	<p>În luna iunie 2021 Parlamentul European și Consiliul au aprobat pachetul legislativ privind implementarea fondurilor europene aferente cadrului financiar 2021-2027, unde sunt prevăzute o serie de condiții favorizante, care înlocuiesc condiționalitățile ex-ante din perioada 2014 - 2020, condiții care sunt mult mai stricte și consolidate în contextul fondului european vizat.</p> <p>Pentru perioada post 2020, implementarea fondurilor este și mai mult restricționată de îndeplinirea acestor condiții favorizante. Conform art. 15 alin. (5), din Regulamentul (UE) 1060/2021¹, <i>"cheltuielile aferente unor operațiuni în legătură cu obiectivul specific pot fi incluse în cererile de plată, dar nu se rambursează de către Comisie până când aceasta nu a informat statul membru cu privire la îndeplinirea condiției favorizante"</i>. În acest context, este foarte important ca până la finalizarea documentelor de programare 2021-2027 să fie întreprinse toate măsurile necesare, astfel încât autoevaluările naționale să fie transmise Comisiei Europene, care să confirme îndeplinirea condițiilor favorizante.</p> <p>În ședința de Guvern din data de 08.03.2019 a fost aprobat Memorandumul cu tema <i>Măsuri necesare îndeplinirii condiției favorizante „Buna guvernanță a strategiei naționale sau regionale de specializare inteligentă”</i>, memorandum care include măsuri privind îndeplinirea criteriilor aferente condiției favorizante.</p> <p>Pentru perioada 2021-2027, responsabilitatea îndeplinirii condiției favorizante, menționată mai sus, revine Ministerului Cercetării Inovării și Digitalizării (MCID). Condiția favorizantă este aferentă Obiectivului de Politică 1 <i>„O Europă mai competitivă și mai inteligentă, prin promovarea unei transformări economice inovatoare și inteligente și a conectivității TIC regionale, în perioada 2021-2027"</i>. Această condiție favorizantă se referă la investițiile FEDR care contribuie la îmbunătățirea sistemelor de cercetare și inovare naționale sau regionale, a procesului de descoperire antreprenorială, managementul tranziției industriale și încurajarea colaborării internaționale.</p> <p>Pentru îndeplinirea responsabilităților ce îi revin, Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării a elaborat Strategia Națională de Cercetare, Inovare și Specializare Inteligentă 2021-2027 (SNCISI). Strategia exprimă opțiunea fermă de a recunoaște și susține excelența, de a recompensa performanța, de a stimula dezvoltarea colaborării între mediul public și cel privat pentru a adresa provocările economice și societale, de a face știință, inovarea și antreprenoriatul de inovare modele de succes pentru dezvoltarea sustenabilă a României în context local, național și internațional.</p> <p>Documentul elaborat în strânsă corelare cu Strategiile Regionale de Cercetare-Inovare pentru Specializare Inteligentă, va sta la baza alocării resurselor financiare din Programele</p>
---------------------------------	--

¹ Regulamentului (UE) 1060/2021 al Parlamentului European și al Consiliului de stabilire a dispozițiilor comune privind Fondul European de Dezvoltare Regională, Fondul Social European Plus, Fondul de Coeziune, Fondul pentru o Tranziție Justă și Fondul European pentru Afaceri Maritime, Pescuit și Acvacultură și de stabilire a normelor financiare aplicabile acestor fonduri, precum și Fondului pentru Azil, Migrație și Integrare, Fondului pentru Securitate Internă și Instrumentului de Sprijin Financiar pentru Managementul Frontierelor și Politica de Vize

